

EXPUNERE DE MOTIVE

Supun analizei și deciziei Senatului României necesitatea adoptării unor măsuri imediate pentru îmbunătățirea sistemului de finanțare extrabugetară a Editurii Academiei Române, Bibliotecii Academiei Române și Casei Oamenilor de Știință, conform necesităților prezente și de perspectivă a acestor instituții de importanță națională, precum și cointeresarea personalului contractual ce contribuie direct sau indirect la realizarea de venituri suplimentare, pornind de la următoarele considerente:

1. În cei 60 de ani de existență, Editura Academiei Române a valorificat pe calea tiparului cercetarea științifică de înalt nivel din toate domeniile, împletind armonios operele de referință consacrate limbii, istoriei și culturii naționale cu lucrări din domeniile de vârf ale științei și tehnicii, contribuind de-a lungul timpului – prin publicațiile sale – la cunoașterea creațiilor științifice și culturale valoroase din trecut și prezent.

Obiectul principal de activitate al Editurii Academiei Române constă în editarea de cărți, publicații periodice, lucrări științifice originale sau traduceri de înalt nivel din toate domeniile, lucrări ale Academiei Române (anale, memorii, anuare, lucrările unor sesiuni științifice, simpozioane, congrese, conferințe ș.a., organizate de aceasta), lucrări ale membrilor Academiei Române, precum și cele elaborate în cadrul programelor de cercetare ale institutelor Academiei, ediții critice ale operelor clasicii sau ale reprezentanților de frunte ai științei și culturii naționale, tratate, monografii, bibliografii, atlase lingvistice și istorico-geografice, colecții de documente și izvoare istorice, dicționare, enciclopedii etc., în limba română, în limbile minorităților naționale și în alte limbi străine.

În același context, reținem realizarea de baze de date terminologice și științifice, de produse multimedia, transpunerea pe suport electronic, în vederea arhivării sau difuzării sub formă de CD, dischete sau prin INTERNET, a unor Lucrări din programul său editorial.

Nu putem trece cu vederea nici cele mai recente proiecte ale Editurii Academiei Române realizate sub egida Academiei Române:

- Publicarea Gramaticii Academiei
- Publicarea lucrărilor de plan ale celor 48 de Institute ale Academiei Române, precum și a revistelor ce valorifică munca de cercetare realizată în Institutele Academiei Române, publicarea Atlaselor lingvistice și etnografice, a Dicționarelor literaturii române, publicarea Manuscriselor Mihai Eminescu, a Istoriei Academiei Române, a Bibliei Vulgata, Blaj 1760 – 1761 ș.a.

- Publicarea unor serii de dicționare explicative cu termeni de specialitate în diferite domenii ale științei și tehnologiei și crearea unei baze informatizate de date

terminologice, având ca scop denumirea și definierea corectă a termenilor de specialitate în limba română pentru diferite domenii tematice, însoțiți de echivalentul lor în mai multe limbi de circulație internațională (engleză, franceză, germană, rusă).

2. Bilanțul impresionat de cărți și reviste de valoare apărute de la înființarea Editurii Academiei Române și până în prezent se datorează atât activității complexe desfășurate de-a lungul timpului, dar și diversificării surselor de finanțare pentru susținerea propriului program editorial. Parlamentul României a susținut demersurile Editurii, prin adoptarea Legii nr. 539/2001, ceea ce creează cadrul legislativ necesar realizării și utilizării de venituri extrabugetare. **De-a lungul timpului însă, unele stări de fapt avute în vedere**

de legiuitor la data edictării s-au modificat substanțial, impunând cu necesitatea adoptarea unor rectificări legislative corespunzătoare.

3. De asemenea, tematica diversificată și conținutul lucrărilor bugetare și extrabugetare publicate de Editura Academiei Române, tradiția respectării formei de prezentare specifice publicațiilor academice impun personalului Editurii standarde de pregătire profesională extrem de ridicate, precum și desfășurarea unei activități complexe și de un nivel calificativ superior.

Pentru atingerea acestor deziderate, este necesară dezvoltarea unui sistem motivant de distribuire a resurselor alocate pentru cheltuielile de personal, capabil să asigure atât remunerarea corespunzătoare a salariaților, după cantitatea și calitatea muncii depuse, inclusiv cointeresarea propriilor salariați ce au contribuit direct sau indirect la realizarea veniturilor extrabugetare, cât și plata remunerațiilor cuvenite colaboratorilor.

4. Din păcate sistemul actual de salarizare din unitățile bugetare de cultură, aplicat și angajaților Editurii Academiei, prevede grile de salarizare necorespunzătoare, salariul de bază înregistrând paradoxal în ultimul deceniu o scădere continuă și drastică în raport cu salariul mediu brut pe economie.

Intervențiile succesive în actualizarea valorii de referință sectorială au produs, în timp, decalaje în ierarhia socială a salarizării persoanelor încadrate în sectorul bugetar, valoarea de referință sectorială pentru salariații Editurii Academiei blocându-se în prezent la un nivel extrem de scăzut. Indexările aplicate de-a lungul timpului nu au reușit decât să acopere într-o măsură insuficientă creșterea ratei inflației, respectiv a indicilor prețurilor, nerezolvând însă scăderea reală de venituri înregistrată de personalul Editurii în perioada 1998 – prezent.

Astfel, în conformitate cu prevederile Legii nr. 154 din 15 iulie 1998, privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar și a

indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 266 din 16 iulie 1998, valoarea de referință sectorială, utilizată ca bază de calcul pentru salariile de bază corespunzătoare grilelor de salarizare specifice unităților de cultură a fost stabilită la suma de 614.000 ROL. La data edictării respectivului act normativ, valoarea de referință mai sus menționată reprezenta aproximativ 44% din câștigul salarial mediu brut pe economie. La aceeași dată, salariul de bază maxim pentru funcția de redactor grad I se ridica la suma 1.842.000 ROL, reprezentând aproximativ 131% din câștigul salarial mediu brut pe economie. În anii ce au urmat, salariile personalului contractual din unitățile de cultură s-au majorat succesiv, prin aplicarea indexărilor prevăzute de:

- Ordonanța de urgență ale Guvernului României nr. 42 din 15 martie 2001, privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2001 personalului din sectorul bugetar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 147 din 23.03.2001, cu completările și modificările ulterioare.
- Ordonanța de urgență ale Guvernului României nr. 187 din 20 decembrie 2001, privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2002 personalului din sectorul bugetar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 848 din 29.12.2001 cu completările și modificările ulterioare.
- Ordonanța de urgență ale Guvernului României nr. 191 din 12 decembrie 2002, privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2003 personalului din sectorul bugetar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 951 din 24.12.2002, cu completările și modificările ulterioare.

- Ordonanța de urgență ale Guvernului României nr. 123 din 11 decembrie 2003, privind creșterile salariale ce se vor acorda personalului din sectorul bugetar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 919 din 22.12.2003, cu completările și modificările ulterioare.
- Ordonanța Guvernului României nr. 9 din 21 ianuarie 2005, privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2005 personalului bugetar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 97 din 28.01.2005, cu completările și modificările ulterioare.
- Ordonanța Guvernului României nr. 3 din 12 ianuarie 2006, privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2006 personalului bugetar, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 59 din 23.01.2006.
- Ordonanța Guvernului României nr. 10 din 31 ianuarie 2007, privind creșterile salariale ce se vor acorda în anul 2007 personalului bugetar salarizat potrivit Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 24/2000, privind sistem de stabilire a salariilor de bază pentru personalul contractual din sectorul bugetar și personalului salarizat potrivit anexelor II și III la Legea nr. 154/1998 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 80 din 01.02.2007, aprobată cu modificări de Legea nr. 231/2007, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 474 din 16.07.2007.
- Ordonanța Guvernului României nr. 10 din 30 ianuarie 2008, privind nivelul salariilor de bază și a altor drepturi ale personalului

bugetar salarizat potrivit Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 24/2000, privind sistemul de stabilire a salariilor de bază pentru personalul contractual din sectorul bugetar și personalului salarizat potrivit anexelor II și III la Legea nr. 154/1998 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică, precum și unele măsuri de reglementare a drepturilor salariale și a altor drepturi ale personalului contractual salarizat prin legi speciale, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 79 din 01.02.2008.

Conform Ordonanței Guvernului României nr. 10/2008, la 1 mai 2008, salariul de bază pentru funcția de redactor grad I nu poate depăși maximul 997 RON reprezentând o creștere de aproximativ 16,23 față de salariul de bază maxim pentru aceeași funcție corespunzător lunii iulie 1998.

În același timp însă, rata inflației a crescut substanțial cu 2,9% în anul 1998, 3,7% în anul 1999, 2,9% în anul 2000, 2,2% în anul 2001, 1,4% în anul 2002, 1,1% în anul 2003, 0,7% în anul 2005, 0,4% în anul 2006, 0,5% în anul 2007, 0,7% în luna martie 2008.

De asemenea, creșteri substanțiale au înregistrat și prețurile de consum, indicii prețurilor de consum pentru mărfurile alimentare crescând, de exemplu cu 2,0% în anul 1998, 2,6% în anul 1999, 3,2% în anul 2000, 2,0% în anul 2001, 1,2% în anul 2002, 1,1% în anul 2003, 0,6% în anul 2004, 0,5% în anul 2005, 0,1% în anul 2006, 0,7% în anul 2007 și 0,6% în luna martie 2008, în timp ce indicii prețurilor de consum pentru mărfurile nealimentare și servicii au suportat creșteri mult mai mari.

Concomitent, la nivel macroeconomic, câștigul salarial mediu brut a crescut, ridicându-se în luna martie 2008, la suma de 1623 RON.

Raportând câștigul salarial mediu brut pe economie din ultimul deceniu (cel din iulie 1998, respectiv cel din 2007) la salariul de bază maxim pentru funcția de redactor grad I din aceeași perioadă, rezultă o diminuare șocantă: de la 131% la 55%.

Față de cele prezentate, vă rugăm Domnule Președinte, să interveniți pentru modificarea și completarea imediate a Legii nr. 539/2001, prin îmbunătățirea sistemului de finanțare extrabugetară a Editurii Academiei Române, Bibliotecii Academiei Române și Casei Oamenilor de Știință, conform necesităților prezente și de perspectivă, precum și cointeresarea personalului din aceste instituții, ce contribuie la realizarea de venituri extrabugetare.

Inițiator

Aurel Ardelean

Senator PRM Arad

Aurel Ardelean
Senator PRM Arad